

环卫工成小二

## 扫帚下的“诗与远方”

不久前，一段抖音视频中大同环卫工写诗的画面，引发众多网友点赞。近日，记者在采访中了解到，这位环卫工是曾荣获《诗歌周刊》2020年度诗人的创作者——成小二。

今年59岁的成小二，本名丁成俊，江苏扬州人，与诗歌结缘已有10余年。他曾经营一家网店，闲暇时在QQ空间发表小散文，后来转而写诗。凭借对生活细致入微的观察与感悟，其诗作在《世界诗歌》《中国诗歌》《星星》《草堂》等国内知名诗刊发表，并在中国诗歌网开设了个人主页，如今是小有名气的诗人。

为了寻找诗歌创作灵感，提升写作水平，两年前，成小二从江苏扬州来到古都大同。在城市的喧嚣与烟火中，他在环卫工和诗人两个风马牛不相及的角色中和谐转换，手拿扫帚清扫，落笔吟诗成行。

12月3日，记者在鼓楼东街见到正在保洁的成小二。他身着环卫工服，手中扫帚有节奏地清扫着街道，动作娴熟而专注。忙碌间隙，他会停下脚步，抬头望向远方，眼神中透露出一丝思索，或许那一刻，诗意正在他心间流淌。“我在日常的清扫里，感受着城市的脉络，一景一物都是生活的诗笺。”成小二在平凡的工作中能捕捉到不平凡的灵感。

“大同是个宜居的好地方，人也很朴实。”成小二说，这里不仅为他提供了宁静的生活环境，更成为他诗歌创作的灵感源泉。他每天凌晨拿起扫帚，认真清扫



工作间隙，成小二进行诗歌创作。 双红 摄

城市道路；工作间隙，便坐在街巷石凳上，掏出纸与笔，将脑海中闪现的灵感化作优美的诗句。下班后，他回到出租屋，在摆满手稿的书桌前继续沉浸于诗歌创作。“诗歌让我内心平静，年轻时曾踌躇满志，但中年后爱上写诗，收获了平静、精神富足与思绪安宁，在诗里我能沉淀自我。”

成小二的诗多源于生活感悟，品读他的诗是与有趣的灵魂交流。“行走在夜色里 读到星星就不感觉孤单”，在简单的诗

句中，勾勒出一幅静谧的夜景图，那是在孤独行走中的心灵慰藉，即使身处黑暗，也能因微小的美好而驱散孤寂；“贫瘠的身体很快就能掏出富饶的想象”，则以强烈的对比，展现出平凡个体内心深处潜藏的巨大力量，物质的匮乏无法阻挡精神的丰盈与创造力的奔涌；“阳光源源不断地提供着奶水 好像人间寒冷的一面从未经历”，用形象的比喻传达出对生活积极乐观的态度，即使知晓人间有寒冷，但更愿意去聚焦阳光的温暖与滋养……这些诗

篇语句优美动人，字里行间满是对生活的热爱与思索。在大同的两年间，成小二已完成100余篇诗歌创作，却选择暂不投稿，只为精心打磨每一行文字，追求更高的创作境界。他笑言：“以前在意他人看法，现在只专注于自己的内心表达。”

中午时分，记者走进他的出租屋，书房内三张书桌见证了她的创作热情。这些书桌有的是房东提供，有的是从二手市场淘来，上面堆满了写满诗歌的手稿，废弃打印纸在他笔下重获新生。房东被他的执着所打动，将原本500元的房租减去100元，还时常贴心地送来纸笔；同事们也对他关怀备至。在这座充满温情与文化底蕴的城市里，成小二收获了满满的创作动力与归属感。

谈及未来计划，成小二打算明年整理并发表这两年的作品，还将以大同为主题进行创作，用诗歌描绘这座城市的独特魅力与人间烟火。他以环卫工的身份默默书写着生活，用扫帚清扫出一片心灵的净土，让诗意在岁月中静静流淌。

本报记者 双红



网格员化身“反诈员”

## 守护居民“钱袋子”

本报讯（记者 刘剑）为增强居民的电信诈骗防范意识，有效提高居民对网络诈骗的鉴别和自我保护能力，构建平安稳定的社区环境，日前，云冈区西花园街道柳园社区组织党员和网格员开展“双十二”防范电信网络诈骗宣传活动。

活动中，社区党员和网格员向居民发放防范电信网络诈骗宣传资料，为居民深入分析“兼职刷单诈骗”“购物退款或赔偿诈骗”“冒充客服诈骗”等几种经典诈骗案例，详细讲解如何预防电信网络诈骗的手段。同时，提醒广大群众选择正规、知名的交易平台，并仔细查看卖家的信誉评价和历史交易记录；不要随意向陌生人透露个人信息、银行卡号、验证码等重要信息；对于收到的优惠短信、中奖通知等信息，要保持警惕，仔细甄别，切莫点击陌生短信链接；理性对待优惠活动，不要被所谓的高额优惠、中奖信息冲昏头脑。现场居民们表示，通过网格员的讲解，他们对网络诈骗有了更深刻的认识，学到了不少实用的防范技巧。“现在的诈骗手段真是五花八门，幸好有你们及时提醒，不然我们真的很容易上当受骗啊！”居民李大爷感叹道。

该街道工作人员表示，他们将持续加大宣传力度，丰富反诈宣传的内容和形式，让网格员成为反诈宣传员，常态化开展有针对性的防范电信诈骗活动，不断提高居民的自我保护意识，筑牢全民反诈“防护墙”，为居民“钱袋子”安全保驾护航。

龙帮办  
0352-6034132



电线凌乱地堆在路面上。 龙中华 摄

## 恒顺路东侧 围挡标语“缺胳膊少腿”

本报讯（记者 龙中华）“马路旁围挡标语‘缺胳膊少腿’现象严重，既影响市容，又容易引发歧义，希望有关部门能够及时妥善处理。”近日，市民房先生致电本报热线反映此事。

据房先生讲，他因孩子在恒顺路附近上学，经常开车路过该路段。前几日偶

然发现，恒顺路蔚洲疃村段东侧围挡上的宣传标语部分字的偏旁脱落。如“温暖”的“暖”字掉了左边偏旁，“创文明城市”的“明”字缺失“月”，变为“创文日城市”，“城市形象”的“象”字缺失后成了“城市形”，“陋习”的“习”字变成“刁”等等。这些标语“缺胳膊少腿”现象严重，且又在车水马龙的路旁围挡上，就更引人

关注，希望通过媒体呼吁，引起有关部门重视，尽快妥善处理。

接到反映后，记者随即前往恒顺路附近走访，发现该路段东侧部分围挡宣传标语存在缺字损字现象。

对此，蔚洲疃村委会一位负责人表示：他们将派人到现场查看，如确实存在问题，将于近期妥善处理。

振华便民市场附近

## 电线裸露存隐患

本报讯（记者 龙中华）“我们这一带有两个地方存在严重安全隐患，希望通过媒体呼吁，引起有关部门重视。”近日，两位热心居民致电本报，反映振华便民市场附近存在的令人担心的事。

据乔女士讲，她家住光华园小区，今年小区北侧盖起了新小区，与他们小区交汇处还修了东西方向的小路，柏油马路铺得很平整，极大地方便了附近居民出行。但新小区接出的电线却平铺在路面上，与西侧的振华便民市场附近相连，正好经过马路，车辆来回碾压后，电线外面的绝缘保护层有的破损，有的甚至脱落。她还多次看到有人在这里进行

用电作业，存在安全隐患。

另据尚先生反映，在振华便民市场西侧，有一些马路商贩从市场接出电线用电，这些电线没有任何防护措施，临时设置的电表箱也十分简陋，不少电线裸露在外，路过的人员较多，一不小心触及这些设施，可能引发严重的后果。

接到反映后，记者赶往现场发现，振华便民市场北侧和西侧两处确实存在安全隐患，且不断有车辆、行人经过，尤其是北侧路面上的线缆因车辆碾压，多处已破损。

就此，平城区迎宾街道综合执法大队有关负责人表示，他们已及时与相关单位联系，督促两家单位尽快妥善处理。

## 禁毒防艾宣传进社区

本报讯（记者 双红）为进一步普及禁毒防艾知识，近日，云州区妇联联合该区总工会、团委、红十字会、禁毒大队等部门共同开展以“禁毒防艾、共享健康、共创文明示范城市”为主题的宣传活动。

活动现场，工作人员通过专题讲座、展板知识宣传、观看宣传短片等形式，向

社区居民普及艾滋病防治知识，系统讲解毒品与艾滋病的关系、艾滋病的流行现状、传播途径、预防措施，通过详实的病例数据揭示了吸毒更容易患上艾滋病、肺结核等传染病以及艾滋病的严重危害等，倡导各单位、部门及个人树立正确的防艾抗艾意识，做禁毒防艾宣传者，共同抵制毒

品，远离艾滋病的危害，消除对艾滋病人的歧视。同时，为居民发放《家庭教育读本》《家庭教育促进法》等宣传手册，引导家长以身作则，为孩子树立正确的价值观和健康意识。现场还穿插禁毒防艾知识有奖问答环节，居民积极参与，对禁毒防艾有了更深刻的了解和认识。



快捷互动 立体权威  
关注“大同日报融媒”  
官方微信